



本报记者 邓兴宇



本报记者 张建丽



第一站: 曹县普连集镇

三大园区拉动经济发展

曹县普连集镇是菏泽市的重点乡镇,现有6万多人,7万余亩耕地。镇党委书记王斌介绍,目前普连集镇成立了3个园区,一个新型材料园区,圣奥等知名的化工企业已经入驻;一个是中小企业孵化园,专门为从事工艺品加工的企业准备;还有一个是纺织类,百隆纺织正在扩建中。日前,记者一行来到这里,细看其发展。

文/本报记者 张建丽 片/本报记者 邓兴宇



▲刘继广的葡萄酒木盒一个月产值达到五六十万元。

◀普连集镇镇长王楠介绍普连集镇发展状况。

来自基层的 脉动

菏泽「一镇一村」行 系列报道

传统优势不减:工艺品加工,几乎家家会操作

在柳园村的恒正工艺品加工厂,记者看到,厂房内错落有致地摆放着洗衣筐、编制箱等一些室内小家具。它们颜色多为深棕色,看起来像是草藤制品。经理尹起祥告诉记者,外面的一层其实是纸编,需要经过过水等步骤才能达到这种古朴的样子,同时更加牢固。这些工艺品多是外销到美国、韩国、土耳其、巴西等,一个洗衣筐能卖到十几美元。

记者了解到,工厂采取来料加工的方式,比如洗衣筐给加工户做最初的胚子,工厂收上来后

进行上色、装内衬等细致的美化,然后再外销。正在给洗衣筐装内衬的一位女工说,她在附近庄子住,如今工作了三四年,每天回家吃、住都方便,一个月能挣1400元左右,比在外面打工强。

谈起创业经历,尹起祥感触挺多。从2001年起,他开始进行工艺品加工,当时就是个给厂家供货的一个加工户。2002年,他决定单干,注册了自己的商标。从最初在村里民居内加工到现在的七八个厂房,有两三百家加工户,厂里现在有100多名工人。今年以来订单达到700多万

美金,一个月能发出60多个集装箱。“昨天刚从广交会上推荐产品回来。”尹起祥说,目前,工厂已经有了一批固定的老客户。普连集镇镇长王楠告诉记者,普连集镇在工艺品加工上占有优势,一个是村民们大都有木工手艺,有加工的传统,另外,原材料丰富,镇上几乎家家种植杨树、桐树。

在袁新庄的美尔佳工艺品加工厂,记者见到28岁的经理刘继广。5年前,他是一家工艺品加工厂的打工仔。如今他建立了自己的事业,拿下长城干葡萄酒木盒外包

装等订单,储物架等工艺品远销英美法,一个月五六十万的产值,还招来大学生工作。“多亏了政府,当时在拿地等多方面都帮了大忙!”刘继广感激地说。

快中午12点了,在田庙村,33岁的田浩岭依然在忙着加工红酒木盒子。“一天能做100多个。”田浩岭说,根据盒子大小,加工费为1—2元。田庙村村委会告诉记者,村子有100多户,其中七八十户都是加工户,大家都忙着劳作挣钱,什么打麻将、打架之类的行为明显减少了好多。

工业经济有一套:面粉、化工、家具产业欣欣向荣

除了工艺品加工,普连集镇的面粉加工、化工等工业发展势头也不错。

在永明粮油食品集团有限公司,记者看到一派热闹繁忙的景象。一辆辆大货车开进厂区,不久又将一袋袋刚磨出来的面粉载出厂外。

总经理吴震告诉记者,永明粮油食品集团有限公司占地220余亩,建筑面积2.8万平方米,现有员工200人,其中研究生以上学历5人,大专以上学历30人。是山东省一家较大的集绿色小麦种植基地、技术信息咨询、标准化仓

储、面粉加工、食品加工、饲料加工等多元化大型民营集团。

记者了解到,这里的主要产品有超级雪花粉,超级特精粉、高筋特精粉、高筋富强粉、标准粉、水饺粉等6大系列,30多个品种。

“从2010年,我们厂就开始做专用粉,利用地理优势,建立了5000亩的合作社基地,专门提供优质麦种,生产专用粉。”吴震说,面粉市场的竞争很激烈,公司将食品安全放在第一位,以绿色种植基地为平台,前段时间刚换了一部分新机器,狠抓质量、稳定市

场。产品主要销往江西、浙江、广东、四川、贵州。云南、东北三省、内蒙、西藏、新疆等20多个省市、自治区,其中面条粉、标准粉、副产品麸皮远销中亚、南亚市场,面粉及副产品经中国国家认证认可、监督管理委员会审查通过、出口食品生产卫生要求的许可。并通过了国家绿色食品认证,获得中国绿色食品畅销产品奖。

在润和化工厂,经理于强说,工厂于今年8月份建设投产,主要是生产硝基苯,这是一种橡胶防老剂。“主要客户是对面的圣奥化

工。”于强笑了,产量设计是5万吨,如今有技术人员6人,工人73人,吸纳了附近村上的劳动力。附近的圣奥化工专业生产橡胶化学品,是用于橡胶轮胎等人们经常使用的生命攸关的产品,也是曹县的创收大户。

一路上,记者还看到很多家具厂。在普连集镇知名度较大的就是曹普家具大世界。经理张保存说,以前自己加工沙发,20多岁时就在城里干活,吃了许多苦,是政府提供地皮,给了自己很大帮助,现在的发展是产销两旺。

园区建设火热:中小企业孵化园区年底投产试运营

曹县中小企业孵化园区项目建设经理张少华说,今年3月份动工,一期占地1000亩,二期占地1000亩,一期将在今年年底投产试运营。其中仓储物流区已经竣工。

记者了解到,普连集镇从事工艺品加工的中小企业比较多,但是存在生产场地不充足的现象。这个产业园集生产加工、综合办公、科研开发、仓储物流为一体,可以节约土地,进行标准化管理。政府拿地,负责道路、管网、电等公共部分,企业自己出钱建造厂房,使用权属于企业个人。目前已有16家

企业建设厂房入驻。

“你看,像这个金得圣工厂原先是个小企业,后来发展大了,没场地,这次过来要了1000多平米的车间。”张少华指着一个已经建设好的厂房告诉记者。

曹县百隆纺织扩建项目经理周明磊说,该项目是今年5月份开工的,投资了两三个亿,占地712亩,一期占地400亩,预计年底交工,包括两个生产车间、一个餐厅、一个浴室、8栋宿舍楼、8栋库房。在县城里面老厂很分散,有4个,搬过来以后建设现代化厂房,交税每年三千万或五千万,前景很可观。



村民家门口就能打工挣钱。

编者按

到基层行走,深入基层,我们不是时的心血来潮,而是一直在路上。

菏泽一天天在变化,一天天在发展。在面对面的交流中,从基层干部群众的一笑一颦中,我们捕捉点滴信息,从而更直观地阅读急剧转型的社会。

今起,我们推出系列基层行报道,为大家展现出一个发展变化中的文化底蕴深厚的菏泽新形象。